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Soluzione della Prova Scritta del 10 gennaio 2023 
 
Problema 1 [16/30].  
Sistema simmetrico 

 
 

 
 

Sistema antisimmetrico 

 
Lo spostamento orizzontale del punto F, diretto verso sinistra, vale: 
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Problema 2 [16/30].  
 

 
Tensioni tangenziali      Tensioni normali 

 
Tensioni normali secondo Navier: 

𝜎! = 4𝑀"𝑦/5𝑡ℎ# 
 
Tensioni tangenziali secondo Jourawski: 
KD) 𝜏 = 𝑇$𝜂/5𝑡ℎ% 
 
HD) 𝜏 = −𝑇$𝜂(3ℎ − 2𝜂)/5𝑡ℎ# 
 
DE) 𝜏 = 𝑇$𝜂/5𝑡ℎ% 
 
FE) 𝜏 = −𝑇$𝜂(3ℎ − 2𝜂)/5𝑡ℎ# 
 
Tensioni tangenziali massime secondo Prandtl: 
AB, BC, CD, DE, EF) 𝜏 = 𝑇$/14𝑡% 
CG, DH)  𝜏 = 𝑇$/28𝑡% 
 
Tensione ideale punto E: 
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Tensione ideale punto F: 
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46
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≅ 1,72
𝑇$
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La sollecitazione è ammissibile per la sezione trasversale: 

𝜎&',)*" = 1,72
20000
5 × 50 = 138 < 200 

 


